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XXIV. évfolyam. 173. szám. Hétfő 1802. Szeptember 5.
Előfizetési árak

helyben, vagy postán küldve : 
Egész évre ... 10 frt — kr.
Félévre .... 5 > — >
Negyedévre. . . 2 » 50 >
Euy hóra ... 1 > — >

Egyes szám 4 kr.

A'ap szellemi részét illető minden köz­
ein «-ny a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos kőnyvkeresKedésében, 

és a kiadóhivatalban. (N’agy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN Hirdetési díj :

Négy hasábos petit sorért1":) kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár

A DBBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
MEGJEI^N IT APÓI! KIM T PEMTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELÉVEI

-^Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség- 
;•n '‘".jh'^en és kiadóhivatalban. iNagy-uj-utcza

Kéziratok nem adatnak vissza.

Román fanatikusok.

Óvást tesznek az óvás ellen a buda­
pesti magyar egyetem román hallgatói 
közül némelyek és Gráczból, hol egy né­
met egyetem van, a »Replika-szerkesztő­
bizottság« s nekitámadnak a kolozsvári 
egyetem hazafias román ifjúsága által ki­
bocsátott röpiratnak, a miért ez a buka­
resti ligának tulajdonítja ama pamflétet. 
melyben megrágalmazták újra Magyaror­
szágot. Állítják magukról, névszerint nem 
tudjuk, kik és hányán, hogy ők, Buda­
pesten és Gráczban egyetemi ifjak igenis 
előzetesen ismerték a magyarfalő röpira- 
tot és helyeselték tartalmát, alá is Írták 
gyűlésben a jegyzőkönyvet, mely kiadá­
sára vonatkozik. Kár, hogy teljes vilá­
gosság okáért meg nem mondják a több 
nyelven való fordilás, nyomás és terjesz­
tés költségeit is, a budapesti, gráczi és 
kolozsvári fanatizált egyetemi polgárok 
irlák-e alá s fizették be, vagy bonnét 
került hát a tetemes költség? Hiba, hogy 
nem közük a jegyzőkönyveket és a hős 
honárulók névsorát s miért kerülik az 
olcsó dicsőséget és vértelen martiromsá- 
got egy szentnek hitt ügyért? Oly or­
szágban, hol a hűtlenséget nyíltan hirdet­
hetik szóval és nyomtatásban s e jogok­
ká kihívó módon élnek, miért csinálnak 
titkos összeesküvést? Magaviselet ük kel­
lemetlen következményeit akarják elke­
rülni, a magyar ifjak kai egy pad ban kí­
vánják hallgatni a tudományt, az egye­
temi tanács fegyelme alól kivonják ma­
gukat, a magyar államtól hivatalokat 
kapni, velünk egy országban együtt élni, 
magyar kenyeret enni óhajtanak s ezért 
nem közük a névsort, mely e Replika 
kiadásaihoz beleegyezését adta. Ez a 
bölcs övaíosság sokat levon a nyilatko­
zatok értékéből, de mi elhisszük nekik, 
hogy vannak a budapesti és gráczi, sőt 
a kolozsvári egyetemeken is bűnrészesei 
a rágalomnak, mely ferdít és hazudik, 
hogy saját hazájának becsületében gázoljon.

Midőn igy eleget teszünk a hozzánk 
érkezett reklamáczióknak, nem kutatjuk 
tovább, Slavic! ur Bukarestben, vagy Po­
po vies ur Gráczban irlák-e a replikát,

a jhmec/jEX“ rácán.

HEINÉBŐL.
Szól kis méh mamája :
■ - Vigyázz gyertyalángra 
De hiába perel,
Kis méh rá nem ügyel.

Repes a fény körül,
Zümmögve úgy örül,
S nem hallja, repesvén :
— Méhecském, méhecském .'

S ifjúság, bolondság 
A lángba berántják, 
lüzláng közepébe . . .
— Méhecske, méhecske!

Vergődik a lángban.
Biz ottan halál van ;
— Ifjacskám, ifjacskám,
Lányokkal lassacskán !

lymándi Miklós.

hiszen az mindegy. A kolozsvári óvás 
azt állítja, hogy nem az ottani és nem a 
budapesti román ifjak szerkesztették s 
e<4 táviratban nem tagadja a gráczi »szer- 
kee^bizottság«. Hanem nekiront Moldo- 
ván .pergely urnák a román nyelv és 
ivódal dm egyetemi tanárának és »kél nö- 
v én ifiének«, hogyan merészkedtek a 
Replika czáfolatába bocsátkozni Kü'ö 
nos! Hát nem román férfiak Moldován 
ur és hallgatói épp úgy, mint a névtelen 
szerkesztők? S ha románok, nekik román 
dolgokról nem szabad véleményt nyilvá­
nítani ? Uraim! egyenlőséget követelünk 
a románoknak! A Moldován egyetemi 
hallgatóinak annyi joga van a románok 
nevében szólni, mint önöknek. Ő magyar 
román, önök dákorománok, ez a különb­
ség. A főkérdés nem az, hogy ki irta, 
hanem, hegy mit mond Ki mond igazat ? 
Ki hazudik ? Ki Ítél helyesen és ki téved 
avagy amit? S a kolozsvári válasznak 
azért volt nagy és feltűnő hatása, mert 
világos és meggyőző igazságok vannak 
benne. Sokan gondolkoznak ily józanul, 
sok román férfiú is megunta már az iz­
gatást, veszekedést és örökös heczczet, 
melyből jó nem származhatik, de legtöbb 
veszély fenyegeti a szegény félrevezetett 
román népet s nem ám a magyarokat 
vagy a magyar államot. Korántsem, mi 
nyugodtak, mert erősek vagyunk.

A román liga, vagy a szerkesztőbi­
zottság, vagy akárki csinálja a lármát, 
tagadhatatlan e mozgalmakban az össze­
függés a romániai és a magyarországi 
román izgatok között. Felelősek tehát 
kelten: Romániái és a belföldi hazaáru­
lók. Ezekhez tartjuk magunkat s egy 
cseppet sem félünk Európától.

Lármázhatnak. Háromszor már meg­
telték, hogy vádiratokat szerkesztettek és 
küldtek szanaszét a vi ág minden részébe, 
először a román egyetemi ifjúság röp- 
irata, azután a bécsi memorandum, har­
madszor a Replika alakjában. Azonkívül 
küldtek ki deputácziókat, irkáltak leve­
leket, kinyomattak ujságezikkelyeket, for­
dultak diplomatákhoz, kormány férfiakhoz, 
ellenzéki vezérekhez, tudósokhoz, publi- 
czislákhoz. A magyar airoczitások mesé­

jét mindenféle alakban tenyésztették. — 
Népgyiiléseket is tartottak, melyekről táv­
iratokat küldtek széjjel. Mii értek el vele? 
A calumniare audacter szemtelenségével ? 
A mit a farkast kiabáló pásztorfiu, hogy 
az ismételt oktalan jajgatást Európa meg­
unta hallani s nem hajt rá senki.

Nem is fog a dákorománoknak fel­
ülni, Európa békét óhajt s nein kivan 
román-kérdést teremteni; De még ha 
akarná is valaki, orosz vagy franczia, mi 
nem engedjük. Mi nem lüriink beavatko­
zást Magyaroiszág belügyeibe.

Magyarországon pedig román-kérdés 
nincs és nem is lehet. Mert nincs külön 
román nemzet, hanem egyenlő állampol­
gárok vagyunk mindnyájan, magyarok, 
románok, tót, szerbek, kik együttvéve a 
magyar nemzetet képezzük s a magyar 
államot alkotjuk. Ez törvény és punktum.

Ez azonban nem azt teszi, hogy sze­
met hunyunk a román nemzetiségi izga­
tásra. Korántsem. Ellenkezőleg, a külföldi 
hamis vádaskodást is számba veszszük, 
még inkább felelőssé tesszük Romániát, 
de leginkább nem fogjuk tűrni honfiiár- 
saink lázilását idehaza. Akár szocziálde- 
rnokrata próbáljon respublikát csinálni s 
gyárakat felgyújtani, akár dákoromán ki- 
s rise meg e’szakilani Erdélyt és vérfür­
dőt készíteni a magyaroknak, e szép 
szándékokat nem hagyhatjuk megérni, 
hanem éretlenül leszedjük a gyümölcsöt 
és hűvösre teszszük. Mert mi magyar és 
román polgártársainknak tartozunk vele, 
hogy köztük a békét és egyetértést fen- 
lartsuk, a baiátságot ápoljuk és a vesze­
delmet elhárítsuk.

Dehogy félünk mink a dákoromá­
noktól. Talán azt is mondhatnék, hogy 
minél túlzóbbak, annál jobb; csakhogy 
mi becsületes jóindulattal viseltetvén a 
néphez, kontremine politikát nem űzünk. 
Nvilt és törvényes szigort követelünk a 
kormánytól minden irányban, egyeteme­
ken és iskolákban, papságnál és a köz­
ségi életben, közigazgatásban és törvény­
székeknél, de mindenütt csak igazságot, 
nem önkényt s jóakaratot erővel. A gaz­
tól ki kell tisztítani a vetést.

Európát pedig, bárha unja az őt oly

Egy vándor-színész emlékeiből.
— Jan Neruda genreképe. — 

Átdolgozta: tfj. Móricz Pál

(Folytatás.)
A leányokat már a színházból ismertem. 

Sokat kacsingattam reájuk. Hamar megbarátkoz­
tunk. Egy negyed óra múlva már a legfeszte- 
leaebbül folyt a társalgás. Ki nem fogytam az 
adomákból, s történeteim, melyeket leginkább 
a szinész-életböl merítettem, mindannyira mu­
latságosak voltak, hogy nagy kaczajától az 
ablak-táblák is majd megrepedtek. Mikor már

mindent kimerítettem, egyik leányka valami 
tarsas-játékot indítványozott.

— Nem bánom bármit is, szólaltam fel 
én. de csak olyant, a melyben sem állni, sem 
menni nem kell, mivel én ülni akarok !

Újból kikaczagiak, de azért nun érlettek
meg.

Alkonyodon. Az atya ezélzásokat telt a 
vacsorára. A mellett türelmetlenül tekintgetelt 
reám, hogy mikor megyek már. Végre is a jobb 
érzése győzött.

Gondolta, valami szegény vándorszinészszel 
van dolga, ki ily módon akar vacsorához jutni.

— Talán parancsol az ur egy darab va­
jas kenyeret s pohár sört — szívesen adjuk.

Nem feleltem.
Az evés után még jobban megjött a ked­

vünk. Tréfa tréfát ért. Nem igen számitgattuk 
az időt. Pedig már tiz óra is elmúlt, de én 
még mindig nem készülődtem. Ez végre kihozta 
sodrából az öreget.

— Legyen szerencsénk máskor is uram. 
Igazán csodálkozom, hogy eddig is kitartottam, 
máskor már ilyenkor az igazak álmát alszom. 
Uraságod természetesen szokva van az éjszaká­
záshoz, s bizonyára barátai is várják.

— Éppenséggel nem — nincs is más 
czélom, mint hogy itt üljek !

— Maga nagy kópé !
— Minden bizonynyal ! Es elbeszéltem 

neki az egész históriát. Ez a biró ur rendelete, 
és nekem itt kell tölteni az egész éjszakát.

A leányok harsány kaczajra fakadtak.
— De istenkém, hová gon jolt a nagyságos 

ur ? Hisz nekem csak egy szobám van, mely 
családom számára is alig elég.

— Arról én nem tehetek.
A zavar általános lett.
— Tudja mit uram ? határozott végre a

kevéssé érdeklő ügyben a port és 1?- 
mentatiót, a magyar kormánynak köteles­
sége felvilágosítani arra nézve, hogy Ma­
gyarországon üldözött és elnyomott nép 
egy sincs, hogy itt 1848 és 1867-ben 
egyenlőség, szabadság és testvériségben 
egyesültünk.

Gróf Károlyi István pohár-kö­
szöntője. Gróf Károlyi István a következő 
levelet intézte a Magyar Hírlap szerkesztőjé- 
héz: Tisztelt szerkesztő ur ! A Magyar Újság 
szeptember 1-sői számában, »Levél a szerkesz­
tőhöz < czim alatt »Egy római kath. világi pap< 
aláírással ünnepélyesen fölszólittatom a nagy- 
károlyi piaristák ünnepélyén elmondott pohár- 
köszöntőm rektifikácziójára stb. Ha egy világi 
egyénnel állanék szemben, nincs eset rá. hogy 
egy betűt is Írnék e papírra : de egy főtiszte­
lendő úrral szemben, mint a »római kath. 
anvaszentegyház buzgó és hü fia« (ezt a Kí 
jezést a »római kath. világi pap« használta 
velem szemben; én magamról ilyen hízelgő 
hangon nem mernék beszélni) kész vagyok 
rektifikácziókép annyit mondani, hogy olvassa 
el még egyszer a lapokban közölt beszédein 
kivonatát és látni fogja, hogy én csakis az 
Alajos unokatestvérem özvegyétől kezelésem 
alá vett uradalom világi papságáról mondot­
tam, hogy nem teljesiti hazafias kötelességét, 
de még ezekről sem mondottam, hogy egy át a-„ 
Iában egy sem teljesiti Ezen kijelentésemet 
pedig ép oly határozottan fen tartom, mint a 
mily határozottan kijelentettem. — Én soha 
vádat nem emelek senki ellen, bárki fia le­
gyen is, ba előbb rosszalásom okadatoltságá- 
ról meg nem győződtem. De viszont el sem is 
hallgatom kényelem, közömbösség, érdek és 
legutoljára morális gyávaságból, sem kereskedő, 
sem iparos, sem a hadsereghez, vagy a mág­
nást osztályhoz tartozókkal szemben. (Ez is­
mét a római kath. világi pap kifejezése.) — 
Végül pedig : Szívesen koczczintok főtisztelendő 
úrral, ha magyar honpolgároknak magyarul 
prédikál és ha jövőre is magyarul fog prédi­
kálni : de azokkal az urakkal, kiknek a »ha- 
zafiság nem vallásuk,« azokkal soha! ítéljenek 
el! Észre sem fogom venni Én már elitéltem 
őket. A nemzet dönteni fog közöttünk ! Gróf 
Károlyi István.

Tors Kálmán temetése. A közrész­
vétnek valóban megható nyilvánulása mellett 
temették el Tors Kálmánt. A tisztelők, bará­
tok és ismerősök tömegesen látogatták egész 
délelőtt a megboldogult ravatalát s igen so­
kan Írásban tudatták részvétüket a gyászoló 
családdal. Az özvegyen és gyermekein kívül 
koszorút tettek a ravatalra : A függetlenségi 
és 48-as pár, Jókai Mór, Nagy Miklós, Lukács 
Béla kereskedelmi miniszter. A Petőfi-társaság,

kulcsár — c«ak menjen bátran haza, majd azt 
mondom, az egész éjszakát vélem töltötte ! S 
egyáltalában nem is szükséges, hogy többé el­
fáradjon, néhány nap múlva ezután úgy is meg­
jelentem, hogy tisztességgel letöllötte büntetését.

Rövid ellenkezés után nagy kegyesen bele­
egyeztem. Büntetésem ki volt töltve. — De 
kollegáim kénytelenek voltak az ünnepi napo­
kat fogságban tölteni.

*

Egy Ízben Prágában is próbáltam sze­
rencsét — no hiszen mézeskalácscsal sem csal­
hatnának többé oda.

A vidéken mindig csak első rangú sze­
repeket játszottam. De itt sohasem kaptam más 
szerepet, mint valami haldoklóét vagy sebesül­
tét. És bár tetszett mindenkinek a játékom, 
még sem vettek rólam tudomást.

A kritika hallgatott rólam, csupán egy 
kritikus tett kivéteT. Ez nem árult zsákban 
macskát. Nyíltan megmondta, külsőm igen szép, 
de mintha fából faragták volna. A becsületes lélek.

Hiába törekedtem nagyobb szerepek után. 
Végre is utolsó reménységem a jutalomjátékomba 
helyeztem. tLgy iró ismerősömet felkértem, Ír­
jon számomra valami darabot, melyben pa­
rádézhatok. Tudja olyat, a mely szalonképes 
és szellemes is legyen egyszersmind !

— Ériem ! Olyan nesze semmi fogd meg jól!
Az ivóm ügyesen megfelelt feladatának, 

de én nem igen köszöntem meg neki. Valami 
ostoba szolgát kellett játszanom, a kit mindig 
ütöttek.

Második jutalomjátékomra magam szándé­
koztam darabot Írni »Legjobb lesz valami 
történeti«, gondoltam, és kikölcsönöztem a 
Palaczky nagy könyvét. Hanem nem sokat 
okultam belőle. Igen hasznavehetetlen könyv

az. Telve történetekkel, feljegyzésekkel, de se­
hol egy tragikus mozzanat.

Végre is beteltem Prágával, s össze­
pakoltam holmiaimat. »Isten veled Prága! Nagy 
a világ!«

*

Hanem a nők körül valami mesés, mond­
hatni szemtelen szerencsém volt. Alig kacsin­
tottam egyre, máris az enyém volt.

Ha arról a fiatal czigánylányról nem be­
szélek is, ki egész belém bolondult s egy fél- 
esztendeig járl utánnam faluról-falura, városról- 
városra, mindenüvé, hol truppunk megtelepedett.

Eléggé jól szíveltem a feketeszemü, sárga 
boszorkányt ; szinte már attól tartottam, meg- 
igézett. A kollegáim ugyan kikaczagtak miatta, 
pedig valami czigány berczegnő is leheteti. Én 
ugyan felette állottam szegénykének, de hát az 
nem sokat határozott nalam, ki minden ilyen 
egyenlőtlen szerelemre Raupach eme szavait 
idéztem :

»A szerelemben mindenki egyenlő.“ Vagy 
Houwa!d-al :

»A szerelem nem kutat az atyák szár­
mazási fája után.«

Arra természetesen, hogy a czigánvnőt 
elvegyem, már csak azért sem gondoltam, mi­
vel igen jól ismertem HTIandom-at, ki is azt 
mondta : »Tiszteljétek a természet jogait, kö­
vessétek a szerelem szavait, akkor nincs sziik- 
ségtek törvényekre.«

A czigánynö, ki borzasztó módon belém 
bolondult, végre is Tyl szavait hozta az em­
lékezetembe : »A ki szerel, kívánja a y/A 1 
met, és semmi más egyebet.« L °Pul 
órámmal együtt megszökött.

De mivel ugyanekkor másoknak értéke­
sebb tárgyai is eltűntek, azt jegyeztem meg.
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DEBRECZEN. 1892. szeptember 5. 1893

a hírlapírók nyugdíjintézete, az írók s hírlap­
írók Otthon köre, özv. Csukássi Józsefné, Győry 
Elek és családja, özv. Szigligeti Edéné, Szigli 
geti Mari, továbbá ama lapok szerkesztőségei, 
a melyeknek a megboldogult dolgozótársa volt. 
Délután négy órára egészen megtelt a halottas 
ház udvara a politika, az irodalom, a sajtó és 
a művészét képviselőivel. A hírlapírók nyug­
díjintézete, az Otthon és Rákos-Szent-Mihálv 
birtokossága követséget küldött a temetésre. A 
gyásszertartást Horváth Sándor ág. ev. lelkész 
végezte. Búcsúztató beszédében megemlékezett 
az elhunyt irodalmi érdemeiről és családja 
iránt való rajongó sxeretetéről is. — Ezután 
Jókai Mór a'i.-ít a koporsó elé s meghatottan 
búcsúzott ei a halottól. Még nagyon sokáig 
fogjuk látni azt a nagy fehér ürességet, úgy­
mond. melyet ö maga után hagyott betöltetle­
nül. Kiemelte érdemeit, melyeket minden téren 
szerzett. A mindenható meg fogja adni neki 
azt a túlvilágon, a mit a földön nem tudott 
elérni s halála után a nemzet fogja részesí­
teni szeretetében azokat, a kiket ő itt hagyott, 
s a kiket életében ő nagyon szeretett. Elérzé- 
kenyült hangon mondja végül a nagy költő :
• Szellemi gyermekeim legkedvesebbike, Isten 
veled!« Aztán félrefordult letörülni könnyeit. 
A kerepesi temetőben, a főváros által felaján­
lott díszsírhely előtt, Horváth Adám ország­
gyűlési képviselő búcsúzott el a halottól a füg­
getlenségi és 48-as párt nevében, melynek a 
boldogult egyik leghübb és legtörhetlenebb baj­
noka volt.

BELFÖLD.
Üdvözlet a hazafias román ifjak­

nak. A budapesti egyetemi kör üdvözlő táv­
iratot küldött a kolozsvári hazafias román 
egyetemi ifjúságnak, melyről már irtuk, 
hogy tiltakozást ad ki a román egyetemi if­
júság czégére alatt jogtalanul szétküldött »Rep­
lik« ellen. A távirat igy hangzik :

Üdvözlünk benneteket a nyilt és férfias 
fellépésért. Igazabb barátaitok vagyunk s 
leszünk mint rokonaitok, — a kik áldatlan 
küzdelembe akarnak belesodorni. Éljen a 
mi édes, közös hazánk ! Éljen a magyarok 
és a hazafias románok testvérisége. A buda­
pesti Egyetemi kör, a magyar diákszövetség 
központi irodája.«

Az árpádi Adám. Biharmegye Árpád 
nevű községe táján hetek óta egy meztelen 
ember barangol s rettegésben tartja az egész 
környéket, különösen pedig a környékbeli Évá­
kat, a kik a világ minden kincséért nem me­
részkednének be a kukoriczásba, hogy leszed­
jék a már kicsépelni való paszulyt. Mint le­
velezőnk irja, egyre furcsánál-furcsább verziók 
kelnek szárnyra a titokteljes meztelenről. Töb­
bek és főkép az erdőgyarakiak Raboszki Pál, 
volt gyárakI bérlőnek megtébolyodott és a té­
bolydából állítólag megszökött mostoha fiát, 
Achim Mátyást vélték benne fölismerni. Akad­
nak olyan babonások is, a kik a titokteljes 
meztelent a közelgő kolera előhírnökének tart­
ják ; de a túlnyomó többség egy furfangos, de 
annál veszélyesebb gonosztevőnek tartja. Múlt 
héten a nagyszalontai főszolgabíró kirendelt 
három csendőrt áz őrsvezetővel élünkön. Két 
napig nyomozták a meztelen embert a kuko- 
riczák között és állítólag látták is, de nem bír­
ták megfogni.

Főispáni változás. A »Fővárosi-La­
poké közli, hogy Uj fal ussy Sándor Jász-Nagy- 
kun-Szolnok megye főispánja legközelebb Szat- 
mármegye főispánjává fog. kineveztetni s az 
igy keletkezett uj főispáni állásra Almássy 
Géza volt országgyűlési képviselő nevezte­
tik ki.

hogy azok az urak még jobban szerették, mint 
sem a látszat mutatta.

Legrangosabb kedvesem azonban egy bi­
zonyos színházi priuczesz volt. Így neveztek 
ugyanis L.-ben egy kisasszonyt, a ki egy huszár- 
hadnagyba volt halálig szerelmes. De mihelyt 
engem a színpadon meglátott, mindjárt bo- 
londulásig volt utánnam. Irt is tüstént egy tiszta 
szerelemtől teljes, s finom kávétól illatos leve­
let. melyben meghitt magához. A huszártisztet 
teljesen elfeledte. Ez időtől fogva hitták »szín­
házi princzesz«-nek.

Sok pénze volt, mi még inkább növelte 
szerelmem hevét. De mint mondani szokta, 
tökélet esen szabad akart maradni a házasság 
jármától. Pedig már annyira voltunk, hogy még 
verset is Írtam hozzá. Kezdődött pedig ez a 
p ompás vers a következőképpen :

— Ah van valami,
Mit nem tudok szavakkal kifejezni.
Ez id tájt halt meg a direktorom is, fe­

leség és három gyermek hátrahagyása mellett. 
A társaság egész fejét vesztette. Végre is a di­
rektoráé ragadott ki bennünket az emésztő za­
varból. Magához hivatott. S megkérdezte tőlem, 
nem volna-e ellenemre őt feleségül venni ?

— Meggondolásra méltó, válaszoltam.
Addósság nem volt egy csepp sem. Sőt még 

inkább tökepénz is volt. a ruhatár is teljesen 
rendbe, de maga a társaság is eléggé jó hírnév­
nek örvendett — hamar kész lettem határozatom­
mal. Nem aggasztott cseppet sem, hogy az igaz­
gatón? nak egyik-egyik oldala is meg volt már leg­
alább húsz eves !

A »színházi priuczesz«-! faképnél hagy­
tam, s nőül vettem a direktoráéinál, ki mellett 
most a világ légbe Idogabb direktora vagyok.

A beteljesedett átok. Tisza-Hegye­
sen a napokban az a kellemetlen dolog esett 
meg egy odavaló gazdán, — hogy ellátogatott 
hozzá a végrehajtó — még pedig hivatalosan. 
A gazda természetesen nem a legelőzékenyebb 
módon fogadta Piszárovits nagykikindai végre­
hajtót, sőt eleinte bizonyos somfás eljárás ki­
látásba helyezése által akarta elriasztani a 
törvényhozásnak ezt a legodiózusabb képvise­
lőjét. Minthogy azonban Piszárovits nem tágí­
tott, — a gazda legalább azzal a kívánsággal 
könnyített a lelkén, hogy a végrehajtó, a mi­
kor ez a padlásra ment a búza lefoglalása vé­
gett, törje ki a nyakát. — Az átok csodálatos 
módon beteljesült. A mint Piszárovics a gab- 
nazsákokat emelgette és dobálta, a padlás le­
szakadt ; a szerencsétlen végrehajtó olyan sze­
rencsétlenül esett le, hogy azonnal meghalt.

KÜLFÖLD.
Szoczialista gyűlés Bécsben. —

Bécs, szeptember 3. Ma este Hernalsban szo- 
czialdcmokrata ülés volt, melyen 2000-nél több 
ember vett részt. A gyűlésen Bebel német bi­
rodalmi képviselő, a hires szoczialista vezér 
nagy tetszéssel fogadott beszédet mondott, — 
melyben a modern szoczializmus keletkezését 
általában s a német szoczialdemokratia állá­
sát különösen fejteget'e s a legmelegebben ajánl- 
ta az osztrák elvtársaknak, hogy törekedjenek 
az általános szavazatjogra.

Ellopott diplomácziai okmányok. 
Bécsből távirják : Walter, a berlini férfidal- 
egylet elnöke, ki áprilisban Bécsben időzött, 
több diplomácziai okiratot kapott Reuss her- 
czeg nagykövettől, melyek Szófiából érkeztek, 
a végből, hogy Berlinba juttassa. Az okirato­
kat Waltertől Drezdában ellopták.

Az olasz borvám. Róma, szept. 3. 
Nigra gróf bécsi nagykövet kimerítő jelentései 
nyomán tegnap és ma hosszabb tanácskozás 
folyt Brin és Giolitti minisztérium szakosztá- 
tályainak előadói között. — Az hiszik, hogy 
Ausztria-Magyarország kormányai az olasz 
borok bevitelét illetőleg a tartályok kérdésében 
előzékenységre hajlandók, ellenben ragaszkodnak 
a foktartalom tekintetében korábbi álláspontjuk­
hoz. A magyarországi ezégek a kérdés végle­
ges eldöntéséig beszüntették a további borbe­
hozatalt.

A kolera.
A miniszteri s megyei r e n d e 1 e- 

tek végrehajtása után a megyei főorvosi hi­
vatalok, most kellő számú járványorvosról gon­
doskodnak. Több megyei főorvosi hivatal az 
egyetem orvosi kara által szólittatja fel az or­
vosokat a jelentkezésre s tekintettel arra, hogy 
a járvány idején mindenkor hiány van orvo­
sokban, járványorvosokul szigorló orvosokat is 
elfogadnak.

Hamburg, szept. 3. Tegnap dél óta 581 
megbetegedést és 245 halálesetet jelentettek 
be. Ebből tegnapra 133 megbetegedés és 35 
haláleset, szeptember elsejére 248 megbetege­
dés és 72 haláleset és az előző napokra 200 
megbetegedés és 138 halálozás esik. Az eddigi 
jelentések szerint augusztus 31-én 475 meg­
betegedés és 257 háláleset, szeptember elsején 
381 megbetegedés és 108 haláleset, szeptem­
ber 2-án 133 megbetegedés és 35 haláleset 
történt. Elszállítottak: szeptember 2-án 370 
beteget és 209 halottat. Az elszállított betegek 
száma tegnaphoz képest 56-tal csökkent, a 
halottaké 25-tel szaporodott.

Hamburg, szept. 3. Eddigi bejelentések 
szerint máig összesen 5095 személy betegedett 
meg kolerában és 2139-en haltak meg. A jár­
vány csökkenése csekély. A város közepén, 
valamint Alstervárosrészben a betegszállítás 
ugyan gyakoribb, de határozottan nem konsta­
tálható, hol dúl a járvány leginkább. Minden 
városrészből szállítanak be betegeket és ha­
lottakat. A rendőrség meghagyta a lakosság­
nak, hogy minden esetet be kell jelenteni. Az 
Ínségeseket segélyző bizottságok a kereskedelmi 
kamara vezetése alatt élénken működnek. A 
segélyezésben minden polgár-egyesület részt 
vesz. Nagy összegeket írnak alá s a számos 
elárvult gyermekről is gondoskodnak. A ha­
lottak eltemetése most már gyorsabban megy. 
Olsdorfban tegnap 590, ma 450 halottat te­
mettek el.

Havre, szept. 3. Tegnap itt 43 megbe­
tegedés és 12 haláleset fordult elő. Az egész-' 
ségi állapot általában javul.

Páris szept. 3. Tegnap a kolerabetege- 
dések száma növekedett. — Két kórházba 
tizennyolez uj beteget vettek fel, kik közül 5 
meghalt.

A kik nem gondolkoznak.
Nagy bajban van a nagyváradi ipartes­

tület, Gondolkozni szeretne, de nem tud; sze­
retné megválogatni az eszközeit, de nem ké 
pes rá.

Téved pediglen, a ki azt hiszi, hogy ez 
csak azoknak a véleménye, a kik nem tagjai 
a nagyváradi ipartestületnek. Ez a hivatalos 
felfogása magának a föntnevezett kamarának, 
miként ezt egy körlevél tanúsítja, melyet a tes­
tület elnöke és jegyzője irt alá s a mely a 
»Tekintetes R okontestület .'«-ekhez van in­
tézve.

És ha kérdenéd, oh jámbor olvasó, hogy

miért nem tud a nagyváradi ipartestület gon­
dolkozni, megfelel rá ez a körlenéi imigyen: 
»...a mai kor divatos eszméit oly mohón ma­
gáévá tenni szokott munkás társadalom nem 
enged gondolkozni és válogatni az eszközök­
ben.«

Határozottan csintalan nép ez a munkás 
társadalom. Hát nem égbekiáltó bün-e, hogy 
nem engedik gondolkozni a nagyváradi ipar­
testületet, mely pedig a munkás társadalom lé­
tezése előtt annyit s oly szépen gondolkozott. 
Mivelhogy pedig ez a munkás társadalom már 
megvan, csoda-e, ha a nagyváradi ipartestü­
let produkál oly dolgokat, a melyek a gondol­
kozásnak híjával vannak, a milyen pl. ez a kör- 
levélj? A nemes testület elég szerényen nem 
akar egyebet, mint egy hatalmas boycott rend-^, 
szert meghonosítani Magyarország viráoyfín, 
azt kívánja, hogy az ipartestületek tagjai ne 
adjanak munkát oly munkásoknak, a kik Reszt­
vettek munkás szakegyletek alapításában s 
egyéb »szoczialisztikus« üzelmekben.

Mert — ezt mondja a körlevél — sa­
játságos helyzet, a melyet nekünk magyaror­
szági kis iparosoknak a külföld lelketlen szo­
ciális agitátorai teremteni akarnak az által, 
hogy a munkásainkat ez eszméknek megnyerni 
igyekezzenek.« A mig e lelketlen individiumok 
nyíltan léptek fel, addig nem félt a nagyváradi 
ipartestület, mert »felkiálthatott a bölcs király- 
lyal: miután boszorkányok nincsenek, ezekről 
beszélni nem szabad.« Most azonban e lélek 
nélkül való urak szakegyletek által akarják be­
levinni eszméiket »munkás társadalmunkba.« S 
ez nagy baj, mert igy szocziálistákká lesznek 
még a »legkorlátoltabb elemek« is és nyoicz 
órai munkaidőt követelnek és bérfelemelést.

Tévedne azonban, a ki mindezek után 
azt hinné, hogy a nagyváradi ipartestület el­
lensége a szoczial izmusnak, sőt elismeri annak 
jogosultságát, de csak a »tökével« szemben, 
mig a kisiparosokra nézve az egyet jelent a 
pusztulással. S ezért végtelenül fáj neki, hogy 
legutóbb rendőri felügyelet mellett tartottak né­
hány munkás-kongresszust.

Mindezek alapján tehát — mondja a kör­
levél — »idejekorán meg kell kezdeni nekünk 
is a reakezióniárius működése és pedig elsősor­
ban megkereséssel járulni a kerületünkhöz tar 
tozó kereskedelmi és iparkamarához sürgősen, 
hogy ezek egyetértöleg hívják fel a kereske­
delmi miniszter ur figyelmét e közelgő veszély 
elhárítása érdekében, valamely intézkedés ki­
eszközlése iránt kormány hatóságunk tói.«(!')

Erre szolgái azon »semmire való éiösdi- 
ek« figyelemmel kisérése és boyeottálása, a mit 
a körlevél proponál is, mert mivel és mint­
hogy »minden eszköz helyes és jól alkalmazott 
ezen társadalmi rendet felforgató fenevadak el­
len.«

Igen kiváncsiak vagyunk, honnan tudja 
az ipartestület, hogy minden eszköz helyes? 
Hiszen ő maga jelenti ki, hogy nem tud gon­
dolkozni.

Mi mondhatjuk a testületnek, hogy nem 
csak, hogy nem minden eszköz helyes, de még 
az ő eszköze sem helyes. A boycott igen ve­
szedelmes eszköz — különösen munkásoknál, a 
kik nem ismernek tréfát a szolidaritás dolgá­
ban. Ezért mi azt tanácsolnék a többi ipartes­
tületnek, hogy ne fogadja el a nagyváradi rokon 
testület javaslatát, ha ugyan biztosan előre nem 
tudnánk, hogy úgy sem fogadja el. Hogy is tehetné, 
mikor az indítványozó maga is elismeri, hogy nem 
tud gondolkodni és nem képes megválogatni 
eszközeit ?

Kossuth-ünnep Debreczenben
Magasztos emlékünnepnek néz eléje Deb- 

reczen városa, a legszebb, legteljesebb haza­
fiul lelkesedéssel fogja megünnepelni Kossuth 
Lajos 90-ik születése napját. Az ünnep nem 
pártünnep lesz ; meg akarja mutatni Debreczen 
polgársága, hogy az igaz nagyságot, minden 
pártszenvedélyt mellőzve, tudja ünnepelni és a 
nagy magyarnak még az ellenkező elvüek is 
be fogják mutatni hódolatukat. Történelmünk 
ezen valódi nagyságának ünnepeltetése méltó 
lesz a múlt dicsőségéhez, mert abban újra felele­
venednek a régi képek, melyek az ő nagyszerű 
szerepléséhez fűződnek. Üdvözöljük ezen való­
ban buzgó törekvést és készséggel csatlakozunk 
hozzá, hogy az áldozathoz, melyet ama szent 
napon nyújtania kell mindenkinek, szivünkkel 
mi is hozzájáruljunk.

Tegnap d. e. 11 órakor tartatott meg a ke- 
resk. ifj. Önképző Egylete helyisében a népes 
bizottság gyűlése. Csaknem valamennyi felfai 
volt egylet képviselve volt, és pedig Márk 
Endre alelnök előterjesztése szerint megjelen­
tek : a tanítótestület részzéről Lada Sándor és 
Káposztás! Imre, a keresk. ifj. egylete részéről 
Leinderfrost Ármin és Ujlaky Béla, a 48/49-es 
honvédegylet részéről Propper Mór főhadnagy

és Ocsovay hadnagy, az önkéntes tűzoltó-egy­
let részéről Szikszay Gyula és Publik Ernő, a 
főisk. ifjúság részéről László Gyula esk. fel.’és 
Kovács Gyula joghallgató, a zenedétől Steinac- 
kér Sándor és Kövy Lajos, a kaszinó választ­
mányából Váczy János és Kovács Gyula me­
gyei aljegyző, a főgymn. tanárkar részéről Tü­
dős János és Sinka Sándor, a keresk. társu­
lattól Kardos László és Erber Vilmos, az ev. 
ref. akadémiai tanárkar részéről Dr. Erdős Jó­
zsef és Géressy Kálmán, az iparos-kör részéről 
Seri! Ede és Rössler Rikhárd, a tanitóképez- 
dei tanárkar részéről Joó István és Somogvi 
Pal, a polgári körtől Csáthy László és L. Nagy 
Bálint, a jogász és tisztviselői körtől Puky 
Gyula és Molcsányi János urak. .özeken kívül 
a Csokonai-kör és a városi dalárda 12 — 12 
bizottsági tagot küld ki, a tornaegvlet részéről 
jelen vannak Dr. Orbán József és Chappon 
Károly urak. — Márk Endre alelnök indítvá­
nyára a rendező bizottság alelnöke és titkára 
megbizatnak, hogy a bizottsági tagok névsorai á 
melybe a tánezrendező ifjak nevei és felveendők 
végleg megállapítsák. Ezek után alelnök jelen­
tést tesz az aug. 29-én tartott gyűlés határo­
zatiról. Az ünnepély programmja következőleg 
módosíttatott a gyűlés folyamán :

Hajnalban megdördüínek a mozsárágyuk 
a városháza előtt s a tűzoltó-zenekar ébresztő­
vel járja be a várost. D. e ünnepélyes isteni- 
tiszteletek a templomokban. Délután az üzletek 
zárva lesznek és pontban 4 órakor indul meg 
a menet a városháza udvarától a nagyerdőre, 
az ünnepély színhelyére, az egyletek lobogóik 
alatt. Az erdőre bemenet csak 10 kr belépti­
ek j mellett engedtetik meg. mi természetesen a 
kivonulásban résztvevő egyletekre nem vo­
natkozik. Künn az erdőn a vigadó terme előtt 
folyik le az ünnepély első része, melynek prog- 
rammját a következőleg állapították meg :

1. »A keresk. ifjak dalegyletének éneke.
2. Tornamutatványok.
3. Alkalmi költemény egy főisk. ifjútól, 

szavalja szintén a főisk. ifjúság egy tagja.
4. A tornamutatványok folytatása.
5. A keresk. ifjak dalegyletének éneke.
Ennek lefolyása után a közönség (külön

tett indítványt éljenzéssel fogadták. Nagy lelke­
sedés közt határozták el azt is, hogy a vasút 
tói a piaczig vezető »Kis-várad« uícza a nagy 
nap emlékere azontúl »Kossutb-utczénak nevez­
tessék, illetve ezen inditványnyal a városi ható­
ság megkerestessék. — A gyűlés még több lé­
nyegtelenebb ügy elintézése után déli 1 órakor 
ért véget.

Újdonságok.
* A Kossuth-ünnep. A Kossut hhoz inté­

zendő üdvözlő irat aláirasgyüjtő iveiből B.-pesten 
ma estig 10.000 aláírásnak megfelelő számú ive­
ket hordtak szét. Ma több egyesület is jelent­
kezető aláírási ivekért. Az egyesületek, hogy 
tagjaik tömegesen Írhassák alá a Kossuth üd­
vözletét, rendkívüli közgyűléseket hívnak ösz- 
sze. — A rendező bizottság isteni tiszteletet 
rendező albizottsága szombaton esti 6 órakor, 
vigalmi albizottsága esti 7 órakor s üdvözlő 
irati albizottsága vasárnap déli 12 órákor tar­
tanak üléseket, a melyekre az érdeklődőket 
meghívták. — A tályai Kossuth-ünnepre Blaháné 
Lujza asszony is elmegy. Ma tisztelgett nála 
Bernáth Béla, Bartók Lajos orsz. képviselőkből, 
Kaas Ivor báróból álló küldöttség, a mely fel­
kérte a tályai hangversenyen való közreműkö­
désre. Baháné ezt késszéggel megígérte.

Katonai botrányok. Vagy hetven 
közös adseregbeli katona Nagy-Becskereken 
Bartók Lipótnak, az ottani régi állomás mel­
lett fekvő vendéglőjében nagy botrányt csi­
nált anhapokban. Ivás közben ugyanis a kato­
nák egyike az ürespalaczkokat és 
poharakat a falhoz kezdte vagdosni ; mikor 
azután a vendéglős ezeknek az árát követelte, 
a katonák rárohantak és a fejét több helyen 
beverték. A vendéglős csak nagy nehezen tudta 
megmenteni az életet. Azután térdre borulva 
kelleti bocsánatot könyörögnie e katonáktól, a 
kik erre eltávoztak. Később azonban egy kisebb 
csapat megint visszajött a vendéglőbe : újra 
lármázni keztek, annyira, hogy az odaérkezett 
őrmester se tudta őket elcsendesedni. Ketten 
közülök az udvarra futottak és felgyújtották a 
jégvermet, a mely minden tártalmával együtt 
leégett. Reitter városi kapitány, mikor a tör­
téntekről értesült, azonnal a katonai táborba 
ment és ott megindította a vizsgálatot. A ka­
tonai parancsnokság ebben erélyesen támo­
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gatja a kapitányt. — Egy másik katonai bot­
rány is történt. A 83-ik gyalogezred katonái 
Radnára tértek be vasárnap. A tisztek átrán- 
dultak Lippára s a visszamaradt altisztek és 
katonák csupa hetvenkedésből megrohantak 
először is egy dinyés kocsit, s azt felborítva, 
magok között felosztották. Azután a kofák el­
len intéztek ostromot. A kofákat sikerült le­
győzni és a készleteiket elzsákmányolni. De 
a legszebb história Krausz füszerkereskedővel 
esett meg. Krausz, a ki trafikos is, nyitva tartotta 
az üzletét s a katonák ellen mindenáron meg 
akarta védeni a vasárnapi törvényt. De a ka­
tonák nem akarták ezt érteni. Nemes harag­
jukban felforgatták az egész üzletet, Krausz 
pedig — a ki elég vakmerő volt czivil törvényre 
hivatkozni — megverték, sőt ráadásul az egyik 
katona egy kétfontos körtével fejbe is kólin­
totta. —

* Károlyi István nyilatkozata 
némely kath. papról. Közöltük a minap 
azt a tósztot, melyben Karolyi István gr. éle­
sen kikelt ama kath. papok ellen, kik mit sem 
törődnek a magyarosítással, sőt annak akadá­
lyai is. Erre vonatkozólag az egyik bevá­
dolt plébános a következőket tette közzé a >M. 
A.«-ban: »Nyilatkozat. Gr. Károlyi István, a 
nagy károlyi piaristák ebédjén, augusztus 28-án 
tartott beszédjében rólam azt mondta: »Egy 
másik világi pap Nagy-Maj tény ban, mikor egy 
legény menyasszonyává! hozzá ment és magya­
rul jelentette be neki, hogy össze akarnak kel­
ni, azt kérdezte tőle, hogy vájjon nem tud-e 
németül ? És mikor a legény azt felelte, hogy 
tud, a pap összeszidta, hogy miért kotyog hát 
neki magyarul ? Ezen megtámadásra bátor va­
gyok kijelenteni a következőket; Ez alattam 
nem történt! r,zt én soha sem tettem! Ezt én 
soha nem mondtam ! A ki a gróf urnák rólam 
ilyen inforrnácziót adott, az hazudott és engem 
rágalmazott! A ki szemem elé állítja azt a je­
gyest, a kit összeszidtam, mert magyarul be­
szélt, annak 100 írt, azaz száz forintot fizetek. 
Kérjük a többi lapokat is e nyilatkozat szives 
átvételére. Nagy-Majtény, 1892. szept. 1-én. 
Haugg Leo, plébános.«

* Dalestély a Nagyerdőn. A deb- 
reczeni dalárda budapesti Htjából való haza­
térése után szombat este tartotta meg első 
dalestélyét oly nagy közönség jelenlétében, hogy 
többeknek iiaza kellett térniük. A műsor sze­
rint lefolyt számok mindenikét zajos éljenzés­
sel és tapssal jutalmazták : majd bemutatták a 
budapesti hölgyek diját, az ezüstkelyliet is. — 
Volt e kehely mellett még vagy 30 koszorú is, 
a debreczeni dalegyletnek többszöri diadal­
jelvényei. Érdekes eseménye volt az estélynek 
Simonffy Imre felköszöntője, a ki a város ne­
vében üdvözölte dalárdánkat a nagv diadal 
alkalmából. Márk Endre elnök erre meghatot- 
tan válaszolt, megköszönve a varosnak a da­
lárda iránt mindenkor tanúsított szeretetét és 
jóindulatát. Ezek után még számos szép toasz- 
tut mondtak s a kedélyesség annyira ment, 
hogy a jó öreg Lengyel Imre kezdeményezé­
sére mindenkinek kellett »egyet inni« az ezüst 
jutalomserlegből. A táncz a késő hajnali órá­
kig tartott.

* R. Réthy Laura asszonyról nem­
rég azt jelentették hogy férjhez megy és visz- 
szavonul a szinipályáról. Mint nekünk Írják, a 
művésznő férjhez ment ugyan és megvált a 
debreczeni színtársulattól, de a színpaditól 
egyáltalán nem vett búcsút, sőt inkább két 
hónapot töltött Bécsben és az éneklés művé­
szetének egyik nagyhírű mesterétől tanult, mert 
az operára készül.

* Kolera humor A német birodalmi bank desz- 
szuns fiókja a napokban egy asztalosnak e y váliót 
mutatott be fizetés végett. A derék aszta'os másnap a 
következő leiratot irta a fiúkbankuak :

«Alázattal kérem, kegyeskedjék a tegnap nekem 
fizetés végett bemutatott hamburgi váltót a kibo­
csátónak visszaküldeni, mert én azt a kolera-gyanús 
papirost semmi esetre be nem válthatom.

(Név) asztalosmester.«
A jó humora asztalos élezén jóizüt nevettek, 

hanem a koleraveszélyes váltó értékét mégis csak be­
veszik rajta.

* Nyíregyházi dalegylet. A tályai 
Kossuth templom felszentelésének ünnepére 
(szepl. 19-é) a nyíregyházi dalegylet — a ren 
dező bizottság által — meghivatott, hogy köz­
reműködése által emelné az ünnepély fényét. 
A dalegylet a meghívásnak engedve, közremű­
ködését megígérte. Ugyancsak a nyíregyházi 
ág. h. evang. egyház újonnan épült központi 
elemi iskoláját (szept. 17-én) szenteli fel. Ez 
alkalommal az iskola dísztermében hangver­
seny tartatik, a melyen a dalegylet szintén 
közreműködik. (K. J.)

* Tűzoltók tánczvigalma. A Haj- 
du-nánási önkéntes tűzoltó-egylet f. évi szep- 
tenber hó llén saját pénztára javára a nagy 
vendéglő udvarán dísz-gyakorlattal egybekö­
tött zártkörű tánczvigalmat rendez. Belpéti-jegy : 
Személyenként 50 kr. Mérsékelt áron ízletes 
ételekről, valamint jó minőségű italokról a ven­
déglős gondoskodni fog. Kezdete este 6 óra­
kor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s 
hirlapilag nyugtáztatnak.

* A debreczeni jótékony nőegy­
let uj árvaházában rendszeresített elemi is- 
kol f. 1892 évi szeptember 7-én d. e. 11 óra­
kor ünnepélyesen meg fog nyitatni, mely meg­
nyitási ünnepélyre az érdeklődő nagyérdemű 
közönség ezzennel meghivatik. A megnyitási 
ünnepélyen Nt. Könyves Tóth Kálmán lelkész 
ur volt szives elvállalni az alkalmi ima meg­
tartását.

* Jelenffy Kornél törvényszékünk 
volt elnöke tegnap vett érzékeny búcsút tör­
vényszékünk bírái tói. Az ujtanácselnök ma má 
— mint értesülünk — el is utazott, hogv hi­
vatalát átvegye.

* A brazilia konzul Debreczen- 
ben. Nem kisebb vendéget látott a múlt hét 
péntekén Debreczen, mint Don Pedro brazíliai 
császár saját külön magántitkárát. Az igazat 
megzallva, sajátszerü omnibuszon fáradt ide az 
idegen potentátom : per zsupp « igy hivatalo­
san nem is tiszteleghetett a mi despotánknál. 
Egyenesen Budapest székes-fővárosból indítot­
ták a kis körútra, minekutánna bizalmas beval­
lásai némi kételyeket támasztottak a székes- 
fővárosi policziában, hogy Debreczennek dip- 
lomácziai tárgyalásai lehetnének a brazíliai 
kitűnőséggel, sőt a nagy férfiú Debreczeni 
vallá szülőhazájául minekutána érték-eltá- 
volitási manőverekben való szándékosságot fe­
dezlek föl a konzulban. A zsnppon való kéj - 
kirándulás következtében azonban még ennél 
is egyéb dolgok sültek ki ; nevezetesen, hogy 
a brazíliai császári titkár úgy beszélhet az ő 
különleges rangjáról, mint a közbaka a tejfö­
lös kávéról, mert ő bizony Brazíliában csak 
képzeletben járt. A rendőrség az iránt kért 
tőle felvilágosítást, hogy mióta van Brazíliában 
állami szolgálatban, erre vitézül igy felelt a 
nagy ember :

— Oh, már jubiláltam is. Most is Don 
Pedro adott két heti szabadságot.

— De hiszen Don Pedro már meghalt ?
— Nem vagyok róla hivatalosan értesít­

ve — vágta vissza a konzul.
... És miután a titkár ur Tégláson látta 

meg először az eget, oda is zsuppon küldék 
szüKebb hazájába.

* Háborúsdi Székelyhid mellett.
A hadgyakorlatok egy érdekes epizódja játszó­
dott le tegnap délelőtt Székelyhid mellett.Ugyan- 
is a 37. és 39. ezredek Belényes tájékáról 
Székelyhidra vonultak és olt megütköztek a 
honvédséggel, mely tegnapelőtt hajnalban 4 óra­
kor indult útnak Nagyváradról Vaientic Dá­
niel ezredes vezénylete alatt. A csatáro­
zás délben történt meg. A had­
gyakorlatok most már nemsokára véget érnek, 
a katonaság visszaszállingózik kaszárnyáiba, 
ahol ugyan ráfér a pihenés ez abnormis időben 
átélt fáradalmak után. A Debreczenben állomá­
sozó 39-ik ezred szept. 11-én érkezik Nagyvá­
radra, itt egy napi pihenőt tart és úgy jön 
Debreczenbe vissza.

* A debreczeni női kereskedelmi 
tanfolyam a beiratások megkezdődvén, a 
t. ez. szülők és gyámok tisztelettel figyelmez­
tetnek, hogy a beiratusokat és netáni folya­
modványokat folyó hó 10-éig elintézni szíves­
kedjenek, hogy a tanulók létszámáról, mitől 
részben a tanfolyam megnyitása függ, tájéko 
zó dús legyen szerezhető. Az előadások október 
1-én veszik kezdetüket. Tandíj egész időre 40 
frt ; mely összeg 2 részletben fizetendő. — Az 
oktatást ugyanazon kereskedelmi akadémiai 
tanárok vállalták el, kik a múlt évben oly fé­
nyes sikert mutattak fel. — Kik a törvény 
szabta qualifikatióval nem bírnak vagy 18 éven 
felül vannak vagy 15-dik életévüket még nem 
tökölték be, de a polgári vagy felsőbb leány­
iskola négy osztályát végezték, felvételi vizsga 
illetőleg korengedélyért folyamodhatnak.

* A kapitány előtt ott ált a kis 
naplopó le nem sütött szemekkel immár má­
sodszor. Bűne: csavargás. Egyszer már haza- 
tolonczolták.

— Mivel büntettelek a múlt alkalom­
mal ? kérdi a kapitány.

Gondolkozott egy kicsit a csirkefogó ap­
róság, aztán meghatottan válaszolta :

— Haza méltóztatott küldeni — kólón - 
ezon (értsd : tolonezon.)

* A szerelem sötét verem. K.-Szán- 
tón Tolvaj Albert 21 éves földész revorverrel 
szivén lőtte magát s azonnal meghalt. A hely­
színére dr. Kránczly Sándor járásorvos ment 
ki a hulla bonczolása végett. — Ez alkalom­
mal Tolvaj Albert hátrahagyott leveléből nem­
csak öngyilkosság viiáglott ki, de annak oka 
is. - A fiú hátrahagyott levelében ugyanis el­
búcsúzik szülőitől, s öngyilkoságáért, a szomo­
rúságért mit szülőinek okozott vele, bocsána­
tot kér. Óva int minden szülőt, hogy vigyáz­
zanak fiaikra, a leány nagy veszedelem. Végre 
áldását hagyja mégis kedvesére — kiért ön­
gyilkossá lett.

* Emmerth Antal értesíti a tisztelt 
közönséget, hogy — miután Mándoky Béláné 
úrnőt megnyerte e czélra — ének-tanfolyamot 
is nyit hazánál a meglevő zongora-iskola fel­
tételeivel. Ez elismert művésznő az olasz iskola 
szerint tanít s nemcsak kezdőket vagy haladó 
tanítványokat, hanem kik már énekelni tud­
nak s magasabb kiképezletést nyerni óhajta­
nak -— gyakorlatra s további kiképeztetésre 
elfogad. — Évi tandíj 30 forint, havonkint is 
fizethető. — Lakás: B a 11 h i á n y i-u t c z a, 
2163. sz. a.

* A magyar Sncci. Kisvárdán Atadi 
Nagy István arra válalkozott, hogy két hétig 
nem vesz szájába se ételt, se italt, 
azért, mert ha derekasan átkoplalja a tizen- 
négynapot, húsz forint üti a markát, Atádi 
Nagy István jómódú pátrohai gazdaember. Együtt 
mulatott nemrég a kisvárdai sörcsarnokban 
egy Gyürébe (Szabolcsmegye) való bérlővel. 
Túlságosan sokat ehetett, túlságosan sokat iha­
tott, mert a mikor a sörcsarnokból eltávozott, 
e szavakkal fordult a bérlőhöz ? »Látja a szá­
mat ? No hát ez a száj két hétig nem lát se

ételt, se italt.« A bérlő mosolyogva válaszolta: 
»Ha megtartja a fogadását kigyelmed, húsz fo­
rintom bánja.« Atádi Nagy István a bérlő ke­
zébe csapott s aztán haza hajtatott, hogy meg­
kezdi a koplalást. A magyar Succi hatodik 
napja már hogy nem evett, nem ivott s váltig 
hangoztatja, hogy kibírja a két hetet. Hogy 
pedig ez a koplalás ne legyen csak a fajta 
»svindli«, gondoskodik róla a gyürei bérlő, a 
ki egy perezre sem távozik a koplaló ágya 
mellől. A furcsa eset hire csak a minap érke­
zett Kisvárdára, a honnan több orvos rándult 
ki a koplaló meglátogatására, Pátrohára.

* Magántanitás. Özv Gáspár Ignácz- 
né ma kezdette meg a női kézimunka, német 
társalgás, zongora, ének és rajzból álló okta­
tását. Beiratkozni még mindig lehet a Teleky 
utcza 2168 sz. a. házban, lakásán.

Különfélék.
Az amerikai czigánybáró. Wana- 

mekernek, az ismert amerikai milliomosnak fia 
Parisban járván annyira bele szeretett a ma­
gyar zenébe, hogy a Balogh-féle banda hat tág­
ját a prímással együtt megfogadta fényes fölté­
telek mellett házi zenekarának. A eztgányok 
nak, a kik októberben mennek az ő »eztgány- 
báró«-jukkal Amerikába, nyilvánosan fellépniök 
nem szabad, csupán Wanamaker termeiben fog­
nak játszani. Gazdájuk fényes operett-kosztü­
möket szabott rájuk, melyeket ő czigánv nem­
zeti viseletnek nevez.

Az egyszarvú török. Londonban 
egyik ottani szegényháznak jelenleg egy igen 
különös vendége van. Égy török ember, kinek 
homlokát egy szarunemü kinövés ékteleniti el. 
Két földije vitte őt Londonba, hogy a szarv 
miatt egy vásáros bódéban belépti dij mellett 
mutogassák. De csakhamar belátták, hogy 
számításuk balul ütött ki, s hogy minél olcsób­
ban szabaduljanak az »egyszarvú« embertől,szo­
bát béreltek számára s egy hétre ki is fizették 
előre, azután odébb állottak. A szobaasszony a 
hét elmúltával kissé drágálotta a »kuriozitás«-! 
s a szegényügyi hatóság figyelmébe ajánlotta. 
Minthogy fizetésről volt szó, hiába kopogtatlak 
a főkonzul ajtajánál. Az egyszarvú muzu’man 
igy valószínűleg még diplomácziai tárgyalások 
tárgyát fogja képezni.

Irodalom és művészet.
Az Athenaeum kézi lexikona.

A tudományok encziklopediája különösen te­
kintettel Magyarországra. — Szerkeszti Dr. 
Aesády Ignácz, Budapest, 1892. — Huszon­
hármadé füzet. Ezen füzet az L. betűtől Ma­
gyar művészetig terjed s két térképpel u. m. 
Spanyolország és Portugal és Európai Orosz­
ország van díszítve. — A kézilexikon uj fü­
zetének különös érdeket kölcsönöz, hogy eb­
ben kezdődnek meg a »Magyar« szóhoz 
tartozó czikkek melyek ügyes és kimerítő cso­
portosítást a következőkben adjuk : Először a 
»magyar« szóhoz 'fűzhető fontosabb idézetek 
közli, azután a Magyar tulajdonnévé egyé­
neket, következnek ezután : Magyar alkotmány, 
M. állam, Magyar államvasutak, Magyar bírósági 
szervezel, M. bor, M. bors, Magyar Égyesület, M. 
Erdélyi határhegység, Magyar globus, M. gyász, 
M. Írás, M. irodalom, M. jog, M. juh, M. kártya, M. 
korona, M. középhegység, M. közigazgatás, M. köz- 
oktatásügy, Magyar Légió. Magyar Mars, Magyar 
Miska, Magyar művészet. Saját ügyeinknek ezen 
kimerítő tárgyalása is mutatja, hogy a Kézi 
Lezikon nemcsak mint önálló ismerettár bír nagy 
értékkel, hanem főleg mint külföldi Lexikonok 
kiegészítése szinte nélkülözhetetlen minden ma­
gyar emberre nézve. A Kézi Lexikon összesen 
40 füzetre fog terjedni : egy füzet ára 30 kr. 
A legczélszerübb 20—20 füzetre 9 írtjával előfi­
zetni, mely pénz az Athenaeum könyvkiadó­
hivatalához Budapestre küldendő. Kapható kü­
lönben minden könyvkereskedésben is.

Budapesti gabonatőzsde. Sezptemb.
4-én. Búza máj—jun. .— pénz -1-.— áru, őszre 
7.40 pénz, 7.42 áru. — Tengeri 1892 juli.— 
aug. 4.87 pénz, 4 89 áru. Zab tavaszra — — 
pénz, —.— áru, őszre 5.69 pénz, 5 71 áru. — 
Káposztarepcze aug.—szept. 11.10 pénz, 10 15
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Építkezési iroda áthelyezés,
Van szerencsénk, a m. tisztelt közönség­

gel tudatni, hogy Piacz-utcza 1903. sz. a. levő

vállalati irodánkat
f. hó 6-«ától kezdve
a kereskedelmi akadémia palota kereszt- 

épület földszintjére helyeztük át.
Tisztelettel :

Gerster K és Rössler R.
(364.) 1—1.

ifi*

KIMUTATÁS
a debreczeni telefon hálózat beszélő állomásairól.

32. Angol királynő száll.
69. Államvasutak állomás 

főnöke.
75. Államvasutak üzletve­

zetősége.
34. Dr. Balkányi Emil orv.
40. Dr. Balkányi Miklós,

ügyvédi irodája.
91. Dr. Balkányi Miklós 

lakása.
84. Bauer és társa gép­

gyára.
36. Berger Henrik, iroda.
8. Berger H. nyári lak.

14. »Bika« szálloda.
65. Dr. Balkányi Ede. orv.
37. Berger Jenő műépítész

lakása.
83. Casinó,
70. Csanak József nagy- 

kereskedése.
88. Csanak J. nyári lak.
90. Dr. Csikós Sándor, orv.
18. »Debreczen« szerk.
35. »Debreczeni Ellenőr« 

szerk.
55. »Debreczeni helyi 

vasul« irodája.
45. »Debreczeni helyi va­

sul nagyerdei indóház.
104. Debreczeni Első Taka- 

péuztár.
2. Dohánygyár.

20. »Debreczeni Hírlap«
28. Debreczen sz. k. város 

bejelentési hivatala.
49. »DobosK-pavillon nagy 

erdőn.
52. Első magyar ált. blzt. 

társ.
9 Epreskerti faraktár.

79. Első debr. fakereskedő 
társ. irodája.

17. Első debr. fakereskedő 
társ. fióküzlet! irodája.

46 Főerdő mester.
68. f őispán.

6. Feischl Fülöp és Fia 
ezég.

13. Fürst Mátyás és Fia 
ezég és Áron Miksa 
ezég.

67. Dr. Kola János, ügyv. 
59. Kaszanyitzky E. üzlete. 
105, Komióssy Arthur 

ügyvédi irodája.
47. Kohn Henrik főüzlete.
23. Kohn Henrik fióküzlet.
77. Klein Mór és Péterffy

fakereskedők.
51. Dr. Legányi Gyula 

orvos.
1. László Albert könyv- 

kereskedése 
74. Légszeszgyár 
53. Magy. franczu f.zt. 

társ.
15. »Magyar király« kávh.
44. »Margit« fürdő
71. Matolcsy István épit. 

lakása.
48. Méutelep parancsnoks. 
38. Osztrák-magyar bank 
10. Pavillon laktanya ika­

tonai készenlét. (
24. Parragli Mór üzlete.
16. Parragli Mór gőztn.
33. Dr. Popper Alajos, orv. 
31. Rendőr főkapit. ma­

gánlak
37. Rendőr főkapitányság 
95 Rendőr alkapiíányság

I- ső kerület
27. Rendőr alkapiíányság

II- ik kerület.
45. Rendőr alkapiíányság

III. kerület éjjeli őrs. 
41. Rendőr alkapiíányság

IV. kerület
56. Rendőrség az indó- 

h áznál
63. Rosenberg Albert özv 

szállító
5. Rothschnek V. Emil 

gyógyszertára 
80. Riesz Lipót ezukrász- 

dája
99, Rotschnek \V. Emil 

lakása.
78. Röszler Richard mér­

nök ■ s építész vál­
lalkozó.

108. Roos Jakab fa keresk.
109. R:e-z Henrik kocsi-

86. Frohner szálloda 
85. Glück Adolf pinezér 

ügynök.
103. Gebauer K. első hazai 

érczkoporsó-gyár temet­
kezési intézete.

89. Gondv és Egey fény­
képészeti műterme 

60. Gebauer Károly ércz- 
koporsó gyára 

62. »Hungária« kávéház 
102. Dr. Holländer Dezső 
81. Ipar- és kereskedelmi 

bank
94. Iparegyesületi takarék- 

és hitelintézet 
39. »István« gőzmalom 
106 Dr. Irinyi Isván ügyvé­

di irodája.
19. Keresk. és iparkamara 
66. Kegyelet temetkezési 

intézet
4. Kovács Gábor ügyvéd.

11. Közkórház 
101. Közgazdasági bank.
110. Közvágóhíd építési 

vállalata.
30. Kunz József és Társa 

ezég
Folyó hó 1-én a forgalomnak átadva volt 106 

állomás.
E hó folyamán bekapcsoliatott 0 állomás.
Lett 106 állomás.
Megszűnt 0 állomás.
Mai napon a forgalomnak tényleg átadva van 

106 állomás.
Debreczen, 1892. augusz . 31-én.

gyáros.
50. Szikszav Lajos építész 
111. Szliuka István szóda- 

vizgyára.
17. Stern József és testv.

ezég kefegyára 
21. Stern József és testv 

faáru gyára.
7. Stern József és testv 

ezég üzlete.
57. Tallér Ignácz
58. Termény- és áru köz­

raktár.
61. Túrái Farkas irodája
96. Tűzoltóság
29. Tóth Gyula vaskeresk 
32. Varga Ferencz építész 
76. Wvisz Mózes és Fi 

ezég.
92. Weisz Sándor divat- 

üzlete.
25. Városház (elnökség
26. Városi főszámvevőség.
97. Vásártér baromvásár.) 
73. Zádor Lajos üzlete.
72. Zálogház (nyilvános).
98. Vccsev Imre lakása.

Debreczeni telefon vállalat.

Főszerkesztő : Szinay Gyula 
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főinunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utcza 1702. sz.)

Kaszanyitzky Endre
ELŐBB

Kuhinka I. K.
DEBRECZENBEN,

ajánlja üvge, porczellán. lámpa és háztartás 
czikkek nagyvalasztékkal berendezett raktarat

nyári idényre
különlegesen

Tükrözött kerti golyókat,

gráczi aranyhalakat,
igen csinos

hal- és virágtartókat,
szabadalmazott

étel- és palaczkhüto jégszekrényeket
legjobbnak bizonyult egészségi 

szódavíz készülékeket 
minden nagyságban.

Berndorfl chinaezüst és Alpacca
20 évi jótállás mellett,

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálok.
Vidéki megrendelések a legnagyobb figye­

lemmel teljesittetnek.



o

Férfi chifíon ingek
a hírneves Schroll-féle cMffonból 

I fi i 90 hr, 2 írt 20 hr, 2 fri 00 kr 
GALLÉROK,

3^ © z © 1 ö

NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
Napernyők.

esernyők.

Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TRICOT
PeruYien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

(8.) - 125

160.

hl „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT
GYÁRTMÁNYAINAK

ÁRJEGYZÉKE.
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt
Asz-tali dara nagyszemii . 
Szinte » aprószem ii 
Királyliszt .... 
Lángliszt kivonat.
Elsőrendű zsemlye liszt 
Zsemlye liszt 
Elsőrendű kenyér liszt 
Közép kenyér liszt 
Kenyér liszt 
Barna kenyér liszt 
Takarmány liszt 
Finom korpa zsákkal 

., ., zsák nélkül
Durva korpa zsákkal

.. ., zsák nélkül
Csirke búza zsák nélkül

100 kiló 
16.20
15.80 
lő.60
14.60 
14.— 
18.40
12.80 
12.20
10.60 
8.40 
6.60 
4.6 
4 . 
*.20 
4.— 
3.20

A zsákok su!ytartalma,teljsulyt tiszta súlynak véve
85. kilogramm.
70. »
50. »

A. B 0—6 számig 
7. és 8. szám 
11. és 12. szám 

5.) Debreczen, 1892. szept. 4.

ü nagy-sziki fóiitelikt ai
Jelzálog - kölcsönöket
hazakra, földekre, egyesek, községek- és egye­
sületeknek törlesztési visszafizetésre, melyek a 
kamatokon kívül a kölcsöntőkének törlesztését 

is magában foglalják.
A kölcsönök készpénzben kifizettetnek.

Rész- vagy egészben! tőke visszafizetések az
esedékesség előtt is eszközülhetők.

A féléi! részlet-törlesztések tesznek:
17 és félévi kölcsönöknél 4 frt 75 krt

minden- 100 frt után ;
30 és fél évi kölcsönöknél 3 frt 7o kr

minden 100 frt után ;
38 évi kölcsönnél 2000 frtlól felfelé jelzálog 

és földeknél^ frt 25 krt minden 100 frt után.
Bővebb felvilágosítással szolgál az inté­

zet képviseletében Dr. Freund Jenő ügyvéd Deb- 
reczenben.

(dől.)

2921.____
1892.

Árverési hirdetés.
Debreczen sz. kiv. város tanácsa lö­

széről közhírré tétetik, miszerint a város
tulajdonát képező:

1. Kadarcsi fogadó a hozzá tartozó 
233 hold és 1513 □ öl földek f. 1892. 
évi november l-töl hat évre.

2. Látóképi vendéglő 10 nyilas szántó- 
és legelő-földek 1893. évi január l-töl hat 
évre.

3. Ludas csapszék 155 hold és 138
□ öl szántó-, kaszáló- és legelő-földek
1892. évi november l-tol hat évre.

4. Gugyori csapszék 98 hold és 202
□ öl szánló-, kaszáló- és legelő-földek
1892. évi október l-töl hat évre.

5. Nagyerdői Dobos-pavillon és leve­
les szín 1893. évi január l-töl három évrel

6. Halápi csapszék hat hold földdé.
1893. évi január l-töl három évre.

7. Baromvásártér melletti honvéd-ba- 
rakkbeli markotányos helyiség 1893. évi
január l-töl három évre.

8. A józsa-kert és a nagyerdő közt 
fekvő Holcsi-féle 2 és 2692/10.000 osz­
tályozott hold ujosztásu föld 1892 évi
október l-töl három évre. _

9. A várad-utczai 3515. és dobi. 
számú ujsori házak mellett fekvő 218 
°/10 □ öl puszta telek f. 1892. ovi Okto­
ber l-től hat évre; és végre

10. A savós-kuton, komlós-kertben, 
hatvan-utczai tilalmasban, tégla és cserép­
vetőkben, a Hortobágy vizén túli külső 
legelőn, az ohaton és az ottani erdőség­
ben gyakorolható vadászati jog, f. 1892. 
évi augusztus l-töl 10 évre; a városháza 
nagy tanácstermében f. 1892. évi 
szeptember hó 13-ik napján dél­
előtt tartandó nyilvános árverésen a 
városi számvevői hivatalnál megtekint­
hető feltételek melleit haszonbérbe fog­
nak adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal ér- 
tesittetnek, hogy a feltételekben látható 
kikiáltási árak 10°/o kát bánatpénzül az 
árvereltető bizottság kezéhez készpénz­
ben letenni tartoznak.

Debreczen, 1892. augusztus. 19. 
(355.) 2—3. A városi tanács.

Szollá gazdák 
fi tr vei mébe!

c9 *

Peronospóraellen való
permetezéshez

T
feloldva üvegszámra
úgy RÉZGÁLICZOT,

jegeczes SZÓDÁT
igen jutányos árban ajánl

RickI József Zelmos.
(3.) 86-

„THE GRESHAM“
életbizíositó társaságLondonban.

Magyarországi fiók :

BUDAPEST.
Ferencz J.-tér 5,6,
a társaság házban.

Ausztriai fiók

Bécs,
Gisellastrasse 1. sz.
a társaság házában.

1891.A társaság vagyona 
junius 30-án — —

Évi bevétel biztosítások- és 
kamatból 1891. junius 30. 

Kifizetések biztosítási és já­
radéki szerződések és visz- 
szavásárlások stb. után a 
társaság fenállása óta
(1848)------------------------

A legutóbbi 12 havi üzleti 
idő alatt a társaságnál 
értékig nyujtattak be aján­
latok. miáltal a társaság 
fennállása óta benyújtott 
ajánlatok összértéke------

— frank 117. 550.797. -

20.725.259. —

mi

249.311.499. __ | 

61.372.003.

1.728. 18 4 555, — !
értékre megy. — Prospektusokkal és díjtábláza­
tokkal. melyek alapján a társaság kötvén vetet ki- 1 
állít, továbbá ajánlatokkal díjmentesen szolgálnak 
az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb vá- j 
rosában az ügynök urak és a magyar oatvriv' 
fiókok.

FŐÜGYNÖKSÉG: Debreczen.
czegléd-ntcza, 2156 szám, SimníTy-bázban.

üitf Kf Itt

Cognac-quint-kivonat.
Kitűnő, egészséges és tartalmas cognac pillanat alatti készítésére, mely a . 

valódi franczia cognactól semmiben sem különbözik, ajánlom e jónak bizonyult 
különlegességei.

Ára 1 kilónak i elég 100 liter cognac készítésére) 16 frt o. é. Készítésére 
utasítás ingyen mellékeltetik. Legjobb sikerért és egészséges gyártmányért ke­

zeskedem Spiritusz megtakaritás ,rhet5 cl fe„
lülmulhatlan pálinka-ertisitti-kivonatom által: ez az italoknak kellemes er.tel­
jes izet ád és csakis nálam kapható. Ára kilónként 3 frt 50 kr. í 600 1000 literre

, ____________  használati utasítással együtt.
E különlegességeken kívül ajánlom még valamennyi e^senc/iámat, rum. szilvapalinka, törköly fu- 

keserü. valamin t a létező likőrök, szeszesitalok, eczet és boreczet készítésére fölülmúlhat lan minőségi).m. 
Készítési utasítások ingyen mellékeltetnek. r r aH ■»

jegyzék ingyen.^W PÖLLÁlC KÁROLY FULO P
Egészséges gyártmányokért kezességet vállalok, essenczia különlegességek gyara PRÁGÁBAN

AA (Tisztes képviselők kerestetnek.) ^
(314.) 12-50.
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CHLICK ■féle vasöntöde és gépgyár 
részvénytársaság.

BUDAPESTEM.
Gyár és”irodáik VI KERÜLET, KÜLSŐ VÁCZI ÚT.

Városi iroda és raktár: Podmaniczky u. 14. —Fiók-raktár: Kerepesi-ut /7
Gőz- és járgánycséplö-készüléket

ilímos első dijakkal kitüntetett

szab. Schlick feie 2 és 3 vasú ekék,
milyilns egyetemes

eredeti SCHILCK- és VIDATS-féle

egy wish ekék, íalajmivelő-eszközök,
(116.) valamint 18—14

Sclilick-féle szab. ..Haladás“ sorbavetögépekg
Takarmány készítő gépek, darálók, őrlőmalmok é ^ 

I mindennemű gazdasági gépek. Eredeti amerikai ké
vekötö és marokrakó arató-gépek és fiikaszáló-gépek szállítható mezei vasutak s.b

Minta-raktár DEBRECZENBEN: TRNKA FERENCZ urnái, Kis-Várad-utcza.
ÍElönyös fizetési feltételek Legjntányosabb árak J&- Árjegyzékek ingyen <-s bermentve_

M

Nöi-ruhaszövetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, b&tist, zepliir, atlas^szatin

vai
szőnyegek, függönyök) ágy- és asztalterítők

SZABÓ LAJOS FIAI
czég'm.él.

Leszállított árúk az egész idény alatt.

Elöfizl
helyben, va|

Égés? évre 
Félévre . .
Negyedévre 
F.gy hóra

Egyes

Alap szellemi rd 
emeny a szerkón l?c* sz bef

ElÖfizethj

Telegdi K La, 
és a kiadvhivad 

1703.1

A kívaj
Hát b| 

az amerikü 
Hogya] 

bogy hires] 
likánus erl 
tői gvanán] 
nak, neküij 
Egy je es 
— Paris 
melynek tg 
és társadul 
nitése s 
Egy esült-Áj 
itése.

Hát 
kel bíró áj 
kodás ol^ 
onnan haj 
még itt 
morál?!. 

Bizoil 
Hiszel 

ugyanaz 
másnak 
- De 

nem amei] 
szefügg azl 

Kik rí 
teljes fialt 
innen allé 
gények.

A nőj 
magukkal 
többen efl 
dig itthoni 

Eb Ujj 
mire vezel 
vidor, fiaí^ 
özvegy 
egy példa! 
családi b| 
lenség na( 
csekélyek 
ban mari 
nincs élő 
pedig köti 
minél jobj 
leségében. 

És vj

A ,.l)

Féri

Utczl 
tisztára ml 
ur.« Kével 
pap keresi 
»öreg ur.«I

Nyomatott a »Debreczen«-nyomdájában (nagyuj-utza Konrád-ház, 1702.)


